



# DOLNOLUTYŇSKÉ NOVINY

leden 2011

Zpravodaj Obecní samosprávy, Obecního úřadu a Osvětové besedy obce Dolní Lutyně

ZDARMA

## Zima občas potrápí, ale zvládáme ji

Ladovská zima za okny je... zpívá ve své písničce Jarek Nohavica a ta letošní zima je skutečně krásná. Určitě udělá radost našim dětem, avšak starší lidé a hlavně pracovníci, kteří mají zimní údržbu na starosti, už takové nadšení nesdílejí.



Vždyť od 30. listopadu, kdy jsme se poprvé probudili do bílého rána, se nám každý den až do začátku ledna naskýtal stejný pohled na krásně zasněženou obec. A nenapadaly jen tři centimetry sněhu a v centru čtyři, ale mnohem více.

O zimní údržbu se dělí několik subjektů. Hlavní silnici Karviná - Bohumín má na starosti Ředitelství silnic a dálnic, ale protože jsou daleko, svěřují odklizení sněhu Správě silnic MSK, kteří se starají o hlavní tahy v majetku kraje, od Věřňovic počínaje a ulic Rychvaldskou na Zbytkách konče. Všechny boční cesty a cestičky má na svých bedrech obec nebo vlastníci komunikace, a že těch ulic a uliček není málo, víme všichni. Protože obec nemá potřebnou techniku, najímá si formou

výběrového řízení firmy. V letošním roce se o úklid sněhu starají firmy pana Galuse z Věřňovic a pana Juzaly ze Zbytků. Obec mají rozdělenou a podle dostupných informací od vás dělají svou práci dobře.

Samozejmě, vždy se najde někdo, kdo by rád, aby traktor jel v opačném směru a sníh nahnul sousedovi. Osobně si myslím, že všichni víme, že to tak nejde. Rád bych proto poděkoval vám všem, kteří s lopatou v ruce si před svým domkem bez zbytečných řečí uděláte pořádek a sníh odhrnete. Občas se taky stává, že nezodpovědní řidiči místo toho, aby si udělali na kraji cesty kousek místa, zaparkují v cestě a znemožní nejen další protažení komunikace, ale i průjezd svým sousedům nebo

popelářským vozům. Prosím, buďte ohleduplní, nikdy nevíte, jestli někdo nebude potřebovat sanitku. Dalším drobným problémem je vstřícnost k řidičům odklízecích mechanismů. Každý chce, aby měl ráno odklizené, ale některým strašně vadí, když se traktor otáčí na jejich pozemku. Je třeba si uvědomit, že když chumelí a traktory vyjedou a budou jezdit nepřetržitě, trvá úklid všech komunikací minimálně 8 hodin. O chodníky se pak starají naši zaměstnanci.

At' chceme či nechceme, mráz a sníh k zimě patří. Nenadávejme proto, že sněží nebo mrzne a spíše počítejme s tím, že to bude trochu klouzat. Bylo to tak vždy a bude i nadále.

**Pavel Buzek, starosta obce**

### Obec má už více než pět tisíc obyvatel

Že je Dolní Lutyně dobrá adresa, se potvrdilo hned v prvních lednových dnech a obec překročila počtem trvale přihlášených hranici 5 000 obyvatel. Zatímco kraj i sousední města se potýkají s poklesem obyvatel, u nás je tomu naopak. Jestli to tak půjde dál, můžeme být jednou z největších vesnic v České republice. A to ještě mnoho lidí, kteří zde bydlí, si nestačilo změnit trvalé bydliště. Prosím neváhejte, obec tím přichází zbytečně o nemalé peníze, které potom chybí jinde.

# Počasi přerušilo rekonstrukci kulturního domu

Nad očekávání dříve přišla letošní zima se souvislým poklesem teplot i sněhem a přerušila práce na další etapě rekonstrukce kulturního domu. Ještě že se stačila provést výměna všech oken a bourací práce na odstranění původního vstupního schodiště.

Dodavatelská firma od předání staveniště poctivě dodržuje harmonogram prací, dokonce se je snaží urychlovat. Přesto se nepodaří (oproti našemu předpokladu) zprovoznit schodiště do začátku letošní plesové sezóny. Betonářské práce nelze provádět v minusových teplotách.

Částečně dobrou zprávou ale budiž informace pracovníka investičního odboru radnice Mariána Franka, že stavební společnost na popud vedení obce před pár dny zhotovila dočasné dřevěné přístupové schodiště. Bezpečnost uživatelů sálu tak bude zachována.

Zahájení prací na rekonstrukci nešlo urychlit, přestože vedení obce získalo neoficiální informaci o úspěšném vyřízení žádosti o dotaci z fondů EU už v průběhu 1. čtvrtletí. Další čas jsme proto věnovali složitým administrativním úkonům, které každou dotaci provázejí. Počínaje čekáním na oficiální potvrzení dotace a čekáním na výsledky kontroly výběrového řízení dodavatelské firmy Státním fondem životního prostředí. Teprve pak se mohlo předat staveniště.



To už se psal 8. říjen 2010. Nic se v tomto dotačním procesu nedá obejít nebo zkrátit. Zima však jednou stejně skončit musí a práce budou pokračovat. A příkoří, které museli snášet plesoví hosté i pracovníci Osvětové

besedy, když museli obcházet celý objekt k zadnímu vchodu do sálu, budou zapomenuta. Děkujeme všem návštěvníkům za pochopení a trpělivost.

Jan Fismol, místostarosta

## Członkowie PZKO v Lutyni Dolnej bilansovali rok 2010

Minął kolejny rok w życiu każdego z nas. Jego końcówka sprzyja różnym przemyśleniom, podsumowaniom oraz planowaniom zadań i poczynań na rok następny. To wszystko dotyczy także MK PZKO w Lutyni Dolnej, które swoje zebranie sprawozdawczo-wyborcze zorganizowało w ostatni poniedziałek 2010 roku a na które przybyli nie tylko członkowie koła, ale również wielu sympatyków i życzliwych przyjaciół oraz goście - wicestarosta gminy Jan Fismol, radny Jan Czapek i ks. proboszcz Marian Pospęcha.

Rok 2010 przebiegał pod znakiem Jubileuszu Klubu Kobiet, który powstał z inicjatywy Stanisławy Dudowej w roku 1950, obecnie zrzesza 20 członkiń, które nie spotykają się regularnie, ale przygotowują wszystkie imprezy od strony kulinarniej, organizują kursy ciastkarstwa, gotowania, przygotowują wystawy, prelekcje i odczyty, pracują w zarządzie koła i chórze mieszanym. Rocznicę 60-letnia istnienia Klubu Kobiet świętowano podczas uroczystości majowej z prelekcją Józefa Wierzgonia o cieszyńskiej pieśni ludowej, spotkania jesiennego z prelekcją Cecylii Gilowej o znaczeniu wody, odwiedzin Stanisławy Dudowej w bogumińskim Domie Opieki z występem chóru mieszanego Lutnia.

Dolnolutyńskie koło to jedna 84-osobowa rodzina, której więź umacnia chór mieszany Lutnia z 102-letnią tradycją. Lutnia zrzesza 20 śpiewaków z Lutyni, Wierzniowic, Rychwałdu i Orłowej. Dyrygentem jest Władysław Rusek z Rychwałdu, który bezinteresownie kieruje chórem ponad 12 lat. W roku 2010 chór zaliczył 17 występów u nas i w Polsce.

Jednym z zespołów koła jest Klub Młodych, który w roku 2011 obchodzić będzie swoje 40-lecie istnienia. Zarząd postanowił większość imprez poświęcić młodym i angażować ich organizacyjnie. W październiku zaplanowano spotkanie byłych i obecnych członków klubów młodych obwodu bogumińskiego i orłowskiego.

Miejscowe koło nie posiada własnego lokalu, cotygodniowe próby chóru odbywają się w teatrzyku szkolnym, na imprezy zarząd wynajmuje odpłatnie lokale domu kultury. Długoletnią tradycję ma współpraca z pezetkaowskimi kołami - rychwałdzkim i wierzniowickim, która wzbogaca pracę kół i przynosi obustronne



korzyści. Na zebraniach obwodowych opracowywany jest terminarz imprez tak, by członkowie mogli uczestniczyć w imprezach sąsiednich kół.

Po części oficjalnej uroczyste spotkanie kolędowe najpierw uświetnił występ rodzeństwa Dorotki i Henia Czapków, którzy przedstawili wiązanek wierszy, piosenek i utworów na instrumentach muzycznych.

W świąteczny nastrój wprowadził obecnych także zespół śpiewaczy Rychwałdzianie, który zaprezentował typowe kolędy i pastoralki oraz znane piosenki przepelnione świąteczną atmosferą. Niepowtarzalność gwiazdkowego klimatu podkreśliło słowo wiążące pani Heleny Hmčř.

Uwieńczeniem spotkania było wspólne kolędowanie z chórzystami Lutni. Tradycyjna wigilijka po walnym zebraniu jest wspaniałą chwilą, w której można złożyć życzenia osobom, z którymi dzieli się swoje pasje i zainteresowania. Goście życzyli wszystkim obecnym wiele radości i odwzajemnionej życzliwości i wszystkiego, co najlepsze w całym 2011 roku. Na zakończenie podano smaczną kolację, którą przygotowały panie Łucja Starzyczna i Renata Čmiel.

Maria Sztwiertnia

# Výše poplatku za odpad se nemění

**Každý občan s trvalým pobytem na území obce Dolní Lutyně je povinen v souvislosti se svozem komunálního odpadu splnit ohlašovací a poplatkovou povinnost k místnímu poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů.**

Zjednodušeně řečeno: povinností každého je uhradit v daných termínech a ve správné výši příslušný poplatek, pokud od něj není osvobozen. Povinností každého poplatníka je rovněž ohlásit správci poplatku vznik své poplatkové povinnosti, její zánik a další skutečnosti rozhodné pro výpočet výše poplatku.

V následujících řádcích naleznete potřebné informace a vysvětlení některých důležitých pojmů.

## Co je ohlašovací povinnost?

Je to povinnost občana nahlásit správci poplatku veškeré změny týkající se trvalého pobytu (přihlášení, odhlášení), změnu příjmení, datum narození či úmrtí členů společné domácnosti, vznik nároku na osvobození a jiné informace potřebné ke správnému vyměření výše poplatku.

## Do kdy je ji třeba splnit?

Nejpozději do 15 dnů od jejího vzniku. Stejným způsobem a ve stejné lhůtě jsou poplatníci povinni oznámit i její zánik.

## Co je třeba nahlásit?

Poplatník je povinen nahlásit správci poplatku příjmení, jméno, datum narození, adresu trvalého bydliště nebo jinou adresu pro doručování. Ohlašovací povinnost za více osob žijících v jedné domácnosti může splnit společný zástupce těchto poplatníků.

## Jakým způsobem?

Osobně na Obecním úřadě v Dolní Lutyni, kancelář č. 4, popřípadě lze vyplněný formulář zaslat poštou nebo datovou zprávou opatřenou zaručeným elektronickým podpisem nebo jej lze odeslat prostřednictvím datové schránky.

## Co je poplatková povinnost?

Je to povinnost každého občana s trvalým pobytem v obci Dolní Lutyně a rovněž povinnost každé fyzické osoby, která má ve svém vlastnictví stavbu určenou k individuální rekreaci a tato se nachází na území obce Dolní Lutyně. Znamená uhradit poplatek ve výši, lhůtě a způsobem, který stanovuje Obecně závazná vyhláška obce Dolní Lutyně (v tomto případě vyhláška č. 5/2010, o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů), dále jen "vyhláška".

## Kdy tato povinnost vzniká?

Vzniká dnem, kdy byl poplatník přihlášen

k trvalému pobytu na území obce nebo dnem, kdy byl proveden vklad vlastnického práva ke stavbě ve prospěch poplatníka do katastru nemovitostí (u fyzických osob, které mají na území obce Dolní Lutyně stavbu sloužící k individuální rekreaci).

## Je možné osvobození od této povinnosti?

Ano, ale osvobození mohou být pouze občané, u kterých nastaly skutečnosti rozhodné pro udělení osvobození, které jsou uvedeny ve vyhlášce. Tito občané jsou povinni vznik nároku na osvobození doložit správci poplatku, jinak k němu nebude přihlášeno.

Pokud jsou doklady (např. soudní rozhodnutí, doklad o studiu, cizinecká karta, pracovní povolení, potvrzení o umístění v penzionu či domově důchodců apod.) v jiném než českém nebo slovenském jazyce, je nutno přiložit jejich doslovný překlad.

## Kdo může žádat o osvobození?

O osvobození mohou žádat poplatníci (zástupci poplatníků) pouze:

- po dobu výkonu trestu odnětí svobody nebo po dobu trvání vazby
- nezletilí, kteří jsou soudně svěřeni do ústavní výchovy
- po dobu pobytu (minimálně 6 měsíců) v ubytovnách a zařízeních sociálních služeb (domovy pro seniory, domovy pro osoby se zdravotním postižením, domovy se zvláštním režimem, chráněné bydlení apod.)
- za poplatníky úředně prohlášené za nezvěstné
- jimž byla úředně přidělena adresa sídla ohlašovny Obecního úřadu Dolní Lutyně
- studující, kteří jsou ubytováni (minimálně 9 měsíců) mimo své trvalé bydliště
- po dobu pobytu (minimálně 6 měsíců) mimo území obce Dolní Lutyně

## Kdy poplatková povinnost zaniká?

Dnem, kdy byl poplatník odhlášen z trvalého pobytu na území obce, dnem úmrtí nebo dnem, kdy byla do katastru nemovitostí zapsána změna vlastníka rekreační stavby.

## Jaká je v roce 2011 výše poplatku?

Výše poplatku zůstává nezměněna. Jedná se o částku 500,- Kč na osobu za kalendářní rok. U vlastníků nemovitosti určených k individuální rekreaci je to částka 500,- Kč za objekt a kalendářní rok.

## Je základní výše poplatku pro všechny stejná?

Poplatníkům, kteří mají povinnost donášky

odpadní nádoby nad 50 m (měřeno od hranice pozemku) k místu svozu z důvodu nesjízdnosti místní komunikace svozovým vozidlem, je poskytnuta úleva ve výši 50 Kč na osobu z roční sazby poplatku.

## Do kdy a jakým způsobem je třeba poplatek uhradit?

Poplatníci, kteří hradí poplatek v hotovosti, složenkou nebo převodem z účtu jsou povinni provést jeho úhradu nejpozději do 31. 3. 2011. Výjimku tvoří pouze poplatníci, kteří si zvolili způsob úhrady prostřednictvím SIPO (sdružené inkaso plateb obyvatelstva), pouze zde se totiž nabízí i možnost hradit poplatek na splátky (od jednorázové platby po úhradu ve čtyřech stejných splátkách).

## Úhrada v hotovosti

Pro úhradu poplatku v hotovosti jsou v roce 2011 vyhrazeny následující dny:

- pondělí 21. 2. 2011, od 8:00 do 12:00 hod.
- malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně, od 13:00 do 16:30 hod.
- malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně
- úterý 22. 2. 2011 od 8:00 do 13:00 hod.
- malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně
- středa 23. 2. 2011 od 8:00 do 12:00 hod.
- malá zasedací místnost OÚ Dolní Lutyně, od 13:30 do 16:00 hod.
- Kulturní dům ve Věřňovicích

Pokud nemůžete z vážných důvodů poplatek uhradit v těchto termínech, lze jej zaplatit na Obecním úřadě v kanceláři č. 4 nejpozději do 31. 3. 2011!

## Úhrada složenkou

Složenky budou poplatníkům zaslány během měsíce ledna a února. Na základě doručené složenky lze provést úhradu i převodem z účtu. POZOR! Platbu je třeba identifikovat přiděleným variabilním symbolem! Úhradu poplatku je nutno provést jednorázově, nejpozději do 31. 3. 2011.

## Úhrada inkasem (SIPO)

Úhrada inkasem probíhá dle zadaných čtvrtletních, pololetních nebo ročních plateb.

Věříme, že tímto článkem jsme srozumitelně vysvětlili základní povinnosti poplatníků a nebude docházet k nedorozuměním a nepřijemnostem spojeným s následným vymáháním poplatků.

**Martina Handzlová, životní prostředí**



# Uplynulo 42 let od smrti Jana Palacha

## 1158 - Vladislav II. českým králem

Dne 11. ledna roku 1158 byl v říšském městě Řezně korunován českým králem Přemyslovec Vladislav II. Dosavadní kníže byl teprve druhým v řadě v historii českých panovníků, kdo získal královskou korunu. Tu mu propůjčil římský císař Fridrich Barbarossa, který tak vyjádřil své díky za Vladislavovu podporu a zároveň si zajistil přízeň přemyslovského krále v nadcházejících dobách.

## 1409 - Tři hlasy pro český národ

Dne 18. ledna roku 1409 nechal český panovník Václav IV. vydat listinu, která značně omezila vliv cizinců na Pražské univerzitě. Dekret kutnohorský stanovil, že český národ, tedy spolek česky mluvících studentů a jejich učitelů, bude napříště disponovat hned třemi hlasy, zatímco národy polský, saský a bavorský dohromady všehovšudy jedním. K reformě pražského učení došlo v souvislosti s novými myšlenkovými proudy, které se na půdě Pražské univerzity začaly hlasitěji ozývat od počátku 15. století.

## 1888 - Začal vycházet Ottův slovník naučný

Od 22. ledna roku 1888 mohli čeští vzdělanci kupovat sešitové vydání Ottova slovníku naučného. Kniha plná hesel doplněných obrázky se brzy stala základem knihovny každého intelektuála, přestože nakladatel Jan Otto, který s fenomenálním nápadem vyrukoval před akademickou obcí, byl zprvu považován za snílka. Teprve po vydání prvního dílu začali někdejší oponenti opouštět svůj dosavadní názor a věřit v přínos nového slovníku. Vydávání však pokračovalo pomalu. Zpracování slovníkových hesel bylo zadáváno největším učencům oné doby a rozsah knihy se nadále rozrůstal. Poslední díl vyšel až v roce 1908. Ve třicátých letech 20. století byl Ottův slovník ještě doplněn tzv. Ottovým slovníkem naučným nové doby.

## 1894 - Založení národní filharmonie

Dne 4. ledna roku 1894 se sál Rudolfiny rozezněl zvukem zcela nového hudebního tělesa, které pod taktovkou samotného Antonína Dvořáka předvedlo několik jeho skladeb. Čeští filharmonici však v té době ještě nebyli samostatnou jednotkou,

jejich působení bylo totiž zaštitěno Národním divadlem. K odloučení obou subjektů tak došlo teprve po rozmišce mezi hráči a jejich nadřazeným Karlem Kovařovicem, který se rozhodl odbojně hudebníky propustit. Rebelující umělci sestavili nový symfonický orchestr, který se záhy stal nejpřednějším hudebním tělesem v zemi.

## 1919 - Založení brněnské univerzity

Dne 28. ledna roku 1919 byla zákonem číslo 50 zřízena československá státní Masarykova univerzita.

Nové vysokoškolské zařízení se coby vznikající centrum vzdělanosti na Moravě mělo stát protipólem a konkurencí univerzitě v Praze. Svě brány měla univerzita otevřít zejména mládeži z okolí Brna, postupem času se však mezi Moravany objevovalo čím dál více tváří ze všech koutů Československa.

O založení druhého (netechnického) vysokého učení se zasloužili především Alois Jirásek a Karel Engliš, poslanci národnědemokratického klubu. Hlasy volající po zřízení další univerzity v moravském prostoru se z české strany ozývaly už několik desetiletí, rakouská vláda však odmítala přáním Čechů vyhovět. Jedním z důvodů této záporné reakce bylo národnostní složení Brna. Podstatnou část města totiž obývali Němci, kteří se k nápadu zřít českou univerzitu stavěli jen s krajní nelibostí. Její otevření se proto stále odsouvalo do budoucnosti a skutečností se stalo teprve za příznivějších politických podmínek po první světové válce, kdy se Československo stalo samostatným nástupnickým státem.

## 1934 - Vybuhl důl v Oseku

Začátkem roku 1934 zažil severočeský Osek u Duchcova nejčernější den své historie. V mrazivém odpoledni otřásl dne 3. ledna zemí v širokém okolí výbuch uhelného dolu Nelson III, kde v témže okamžiku zahynulo 142 horníků včetně jedné ženy. Několikakilometrové šachty rozsáhlého dolu se proměnily v hořící peklo, které na místě sežehlo celou směnu pracujících. Přestože se několika málo horníkům podařilo z epicentra uniknout, v sesypaných chodbách plných sutin a kouře se nedokázali zachránit

a byli později rovněž objeveni mrtví. Jen jediná jáma, do níž ještě hodinu po výbuchu proudil čerstvý vzduch, dovolila díky náhodě čtyřem lidem přežít. Původně se šestice mužů pokoušela jámou vylézt k povrchu, dva z nich však zahynuli při namáhavém výstupu po žebřících vyčerpáním.

Příčiny katastrofy se pouze odhadovaly. Pravděpodobně vybuchl plyn buď na otevřeném požářišti, nebo na lampě, zapálil uhelný prach a způsobil detonaci. Nebezpečí dalších výbuchů zabraňovalo rozsáhlejší záchranné akci. Do dolu bylo spuštěno několik vln záchranářů, kteří vytahovali nahoru první mrtvá těla. Záhy se navzdory zoufalé naději rodin postižených potvrdila nejtragičtější předpověď. Nikdo další v dole Nelson III katastrofu nepřežil.

## 1943 - Zemřel učitel etikety

Ve druhém týdnu roku 1943, dne 8. ledna, zemřel zastánce pravidel slušného chování Jiří Guth-Jarkovský. Středoškolský profesor vždy uznával přesvědčení starověkých Řeků o tom, že krása ducha se odráží i na těle. Tento princip kalokagathie dovedl Jarkovského až do Mezinárodního olympijského výboru, který se zasloužil o obnovení olympijských her. Jiří Guth-Jarkovský sepsal několik spisů o společenských normách a etiketě, která by se dle jeho slov měla stát běžnou součástí lidského života. Přehled pravidel, jejichž znění se nám dnes může zdát spíše úsměvné, si však v dobách první republiky získalo neobyčejnou pozornost a oblibu. Díky své nonšalanci a grácii ozdobil Jarkovský rovněž kancelář prezidenta republiky, kde se po zvolení T. G. Masaryka stal jeho ceremoniářem.

## 1989 - Palachův týden

Patnáctý lednový den roku 1989 začaly v Praze mohutné demonstrace vyjadřující odpor vůči vládnoucímu komunistickému režimu. Nepokoje začaly uctěním oběti Jana Palacha, které vyvolalo celou řadu dalších dílčích demonstrací a díky němuž byl celý týden neklidu pojmenován jako Palachův týden. Dav lidí přicházejících na Václavské náměstí byl několikrát brutálně rozeznán a řada osob byla zatčena. Přesto se Palachův týden stal jakousi předzvěstí budoucího pádu komunismu.

# Pevňůstka po více než 70 letech opět ožívá

Jedná se o lehký objekt Československého pohraničního opevnění, neboli lidově zvaný řopík (podle Ředitelství opevňovacích prací) vz. 37 typ D 1, Z (zesílený).

Z historie víme, že takovéto bunkry byly budovány v 30. letech minulého století jako opevněná linie podél hranic tehdejšího Československa, na které si měla vylámat zuby hitlerovská vojska, a tím zpomalit postup v případě napadení naší republiky.

Bohužel s odstoupením Sudet Německu jsme také přišli o tyto pevnosti, které byly za války i po jejím skončení drancovány. Nejprve německou armádou pro jejich potřeby války a dále po skočení 2. sv. války různými sběrači kovů a ničený vandaly.

Většina bunkrů chátrá dodnes, nebo byly úplně vydrancovány a jsou takřka nepoužitelné. To ovšem není případ objektu, který se nachází v Dolní Lutyni nedaleko železničního přejezdu na ulici K Bezdínku. Jelikož jsme s kamarádem nadšenci vojenské historie, rozhodli jsme se toho využít a bunkr, který byl v celkem vhodném stavu, zrekonstruovat.

Linie opevnění se táhne přes celou obec, tak proč jsme si vybrali právě tento bunkr? Jedná se o objekt, který je, co se týče našeho opevnění, rarita, je to typ D 1 (bunkr s jednou střeškovou místností) a navíc Z (zesílený - dokázal více odolávat



dělostřeleckým zásahům než běžný bunkr). A také je to jeden z nejmenších objektů našeho opevnění a vyskytuje se velice vzácně, v našem kraji se nachází pouze dva tyto bunkry, a to právě v Dolní Lutyni, kdy jeden z nich je již takřka úplně zrekonstruován.

Téměř po roce náročné práce, čištění, vyklízení, omítání, malování, natírání a shánění dobového vybavení a výstroje se nám díky přátelům, rodinám, ale také díky podpoře Obecního úřadu v Dolní Lutyni v čele s panem starostou Pavlem Buzkem podařilo bunkr uvést do stavu tzv. reakti-

vace. Ta probíhala po válce v 50. a 60. letech minulého století, kdy objekty byly reaktivovány, tj. znovu vybaveny a uvedeny do bojeschopného stavu.

A právě ve stavu reaktivace dnes můžete obnovený bunkr vidět. Neslouží však k boji, ale především jako vzpomínka na naši vojenskou historii.

Pokud by mohl bunkr promluvit, určitě bychom se podivili, čím vším prošel. Vždy ještě dnes má v sobě zaryté kulky připomínající 2. sv. válku, která se prohnala také naší obcí.

**Pavel Michálek, Lukáš Gibiec**

## Vystoupení v domově důchodců se vydařilo



**Dne 8. prosince 2010 vystoupily Beruščiny tanečky se svým Vánočním koncertem v Domově důchodců v Neradě.**

Vystoupení se souboru povedlo, bylo oceněno nejen velkým potleskem, ale i věcnými a peněžními dary.

Chtěla bych tímto

poděkovat paní Margitě Halatkové, panu Josefu Otto a obyvatelům penzionu za jejich dar. Za Berušky Petra Šostoková, Nerad

Více o nás se dozvíte na našem webu : [www.beruscinytanecky.estranky.cz](http://www.beruscinytanecky.estranky.cz)

## Ohlédnutí za vánoční výstavkou

Jako už tradičně se na začátku prosince konala v pořadí už dvanáctá "Vánoční výstavka" kroužku dětí Šikulky. I tentokrát jsme vystavovali práce dětí od počátku školního roku do výstavky.

Kromě toho jsme pro děti připravili soutěž na téma "Přírodní vánoce", které se zúčastnilo celkem 22 dětských exponátů. Tentokrát vyhrál sádrový betlém od církevní Mateřské školy z Bohumína.

Na velmi autenticky naaranžovaných stolech jsme dětem ukázali, jak se slavily Vánoce v minulých stoletích a také jsme si řekli, jak slaví vánoční svátky v cizině. Vystavovali jsme krásné medové perníčky. Každý z 305 návštěvníků na závěr jeden dostal.



# Zdravotní a životní pojištění i pro oříška

**Od září 2007 Česká podnikatelská pojišťovna nabízí nový druh pojištění, zdravotní a životní pojištění pro psy bez rozdílu číselnosti "Mazlík".**

Pojištění zahrnuje 3 typy produktů: náklady na veterinární výkony spojené s ošetřením psa s určitým věkovým limitem, jeho léčbou v souvislosti s akutní nemocí nebo úrazem a odpovědnost za škodu způsobenou psem. Nezbytnou pod-

mínkou je především jednoznačná identifikace. Pes musí být registrovaný u příslušného orgánu státní nebo obecní správy a musí mít evidenční známku nebo být čipovaný či označený tetováním tak, aby nedošlo k záměně třeba s jinými dalšími psy stejného majitele. Musí být zdravý a očkovaný proti vzteklině. Pojistka se nevztahuje na úhradu léčiv v zahraničí. Roční výše pojistného se pohybuje od 600 korun, záleží na stáří a hmotnosti psa. Pojišťovna hradí jen nutné, účelně vynaložené léčebné náklady až do 70 procent. Každý majitel si sám stanoví roční

limit pojistného plnění (rozmezí od 15 do 30 tisíc korun) a po jehož vyčerpání si náklady na léčení hradí sám. Česká podnikatelská pojišťovna dále nabízí i možnost pojištění psů pro Horskou službu, osobní asistenci a canisterapii (terapie pomocí psů). Obdobný produkt nabízí i Česká pojišťovna (Mazlíček). ČSOB Pojišťovna v rámci pojištění domácnosti Varianta Standard vám pojistí i náklady na léčení domácích zvířat (psi, kočky, ptáci nebo jiné zvíře chované za jiným než výdělečným účelem).

**Ivana Ryšková, zemědělský úsek**



## Poplatník

Poplatek ze psů platí držitel (osoba, která má psa v držbě a chová se jako by jí pes náležel), který má trvalý pobyt v obci Dolní Lutyně, anebo sídlo (právnícká osoba). V případě držení psa po dobu kratší než jeden rok se platí poplatek

v poměrné výši, která odpovídá i počtu započatých měsíců. Povinnost platit poplatek nenáleží cizincům, kteří na našem území pobývají jinak než na základě povolení k trvalému pobytu ve smyslu § 65 a násl. zákona č. 326/1999 Sb., o pobytu cizinců na území České republiky a o změně některých zákonů. Přistěhuje-li se občan do Dolní Lutyně nebo sídla, platí držitel poplatek až od počátku následujícího měsíce. Poplatková povinnost vzniká držiteli psa v den, kdy pes dovrší stáří tří měsíců, nebo v den, kdy nabyl psa staršího tří měsíců. Držitel psa je povinen do 15 dnů oznámit správci poplatku (Obecní úřad Dolní Lutyně, č. dveří 6) vznik poplatkové povinnosti. Podobným způsobem postupuje při zániku poplatkové povinnosti. Povinnost oznámit držení psa má i poplatník, který je od poplatku osvobozen. Poplatník je rovněž povinen oznámit správci poplatku každou skutečnost uvedenou v přihlašovacím lístku do 15 dnů od jejího vzniku (např. úmrtí, zaběhnutí psa, změna rasy psa, změna trvalého bydliště držitele psa, čipování psa, darování nebo prodej psa).

## Od poplatku jsou osvobozeni tito držitelé:

(1) osoby nevidomé, bezmocné a osoby s těžkým zdravotním postižením, kterým byl přiznán III. stupeň mimořádných výhod podle zvláštního právního předpisu, osoby provádějící výcvik

## Změny ve výši poplatku ze psů

psů určených k doprovodu těchto osob, osoby provozující útulek zřízený obcí pro ztracené nebo opuštěné psy nebo osoby, kterým stanoví povinnost držení a používání psa zvláštní právní předpis.

(2) Od poplatku se dále osvobozují:

- a) držitel je zaměstnancem Policie ČR nebo orgánů Celní správy a používá psa ke služebním účelům,
- b) držitel je členem lesní, myslivecké či rybářské stráže,
- c) držitel, jehož pes má služební výcvik a složenou výkonnostní zkoušku pro záchranářské práce,
- d) držitel, kterému byla úředně přidělena adresa sídla ohlašovny Obecního úřadu Dolní Lutyně,

## Sazba poplatku

Za prvního psa 120 Kč

Za druhého a každého dalšího psa téhož držitele 400 Kč

## Způsob platby

Poplatek můžete zaplatit v hotovosti na Obecním úřadě v Dolní Lutyni (kanc. č. dv. 6), nebo na poště prostřednictvím poštovní poukázky, kterou obdržíte poštou, nebo bankovním převodem z účtu na náš účet č. 2920-791/0100, který je vedený u Komerční banky a.s., Karviná, konst. symbol 179, variabilní symbol 0220111341. Poplatek je splatný do 31. května 2011. Pokud nebude zaplacen poplatek ve stanovené lhůtě, může být držiteli vyměřen platebním výměrem s možností navýšení poplatku až na trojnásobek původní výše.

**Ivana Ryšková, zemědělský úsek**

## Společenská kronika

*Milá maminko, babičko, věk není to,  
v čem poznává se stáří, když Tvé oči září,  
když se Tvé srdce umí smát,  
pak věř nám, ten věk není znát.*

Dne 11. ledna 2011 oslaví své krásné životní jubileum 85 let naše maminka, babička, prababička, paní

### Věra HOLEŠOVÁ.



Hodně štěstí, zdraví a pohody do dalších let ze srdce přeje vnuk David s přítelkyní Lucií, dcery Inka a Marie s rodinami.

Dne 20. ledna si před 60 lety řekli své "ANO" manželé



### Milada a Rudolf OPOLKOVI.

K jejich diamantové svatbě srdečně blahopřejí a do dalších společných let hodně zdraví, lásky, rodinné pohody a radosti z vnoučat a pravnoučat přejí synové Lubomír a Milan s rodinami a další nejbližší rodina.

Dne 19. ledna 2011 se dožívá krásného životního jubilea naše maminka, babička a prababička paní



### Vlasta PTOŠKOVÁ.

75 let není důvod ke smutku, je to jen jeden z hloupých skutků. Za lásku a starostlivost děkují a vše nejlepší přeje dcera Věra, vnučky Andrea a Renáta s rodinami.



*Odešel jsi noční tmou,  
odešels s nemocí svou.  
Tak jak osud si to přál,  
v mých vzpomínkách  
však žiješ dál.*

Dne 25. prosince 2010 byly tomu 3 roky, co nás navždy opustil pan

### Zdeněk SEBERA.

Se smutkem v srdci stále vzpomíná manželka Halina s rodinou.

*Tvé oči se zavřely,  
srdce přestalo bít,  
vzpomínky na Tebe  
budou stále s námi žít.*



Dne 27. prosince 2010 jsme vzpomněli 1. smutné výročí úmrtí paní

### Anny MENCNEROVÉ z Věřňovic.

S láskou vzpomíná maminka, dcery Jana a Květoslava s rodinami. Kdo jste ji znali, vzpomínejte s námi.



*Kdo Tě znal, ten vzpomene.  
Kdo tě měl rád, nikdy  
nezapomene.*

Dne 31. prosince 2010 uplynuly 2 roky od úmrtí

pana

### Jana MARCOLA.

S láskou vzpomínají maminka Vanda a sourozenci Marcela a Boleslav s rodinami.

*Ruku Ti už nepodáme,  
abychom Ti mohli přát,  
jen kytičku na hrob dáme  
a budeme na Tebe  
vzpomínat.*

Dne 9. ledna 2011 by se dožil 100 let pan

### Adolf ROSIK z Věřňovic

a zároveň jsme 8. prosince 2010 vzpomněli 14. výročí jeho úmrtí.

S láskou vzpomínají dcery Olga, Štěpánka a zet' Josef s rodinami.



## Výročí

Omlouváme se manželům Krajczovým za tiskovou chybu v minulém čísle novin, kde jsme chybně uvedli výročí diamantové svatby místo výročí zlaté svatby. Doufáme, že těch "přidaných 10 let" společně ve zdraví prožijí a další výročí v novinách už bude uvedeno správně.

### V měsíci prosinci oslavili

99 let - Božena Nawratová

98 let - Marta Bednářová

90 let - Anežka Přibyllová

85 let - Věra Bulawová, Ludmila Káňová, Polykarp Kaleta

80 let - Lidie Votková, Štěpánka Kubátková

75 let - Adolf Bielez

Připojujeme se s gratulací a přejeme do dalších let hlavně hodně zdraví, štěstí a osobní pohodu.

Výročí zlaté svatby si připomněli dne  
- 25. 12. 2010 manželé Ing. Robert a Valerie Honkovi z Dolní Lutyně a  
- 31. 12. 2010 manželé Josef a Erika Holušovi z Dolní Lutyně

Upřímně gratulujeme a přejeme do dalších let hlavně hodně zdraví a ještě mnoho společně prožitých let.

Rozloučili jsme se s našimi spoluobčany:

Jan Staniczek, Marta Sembolová, Emil Křístek, Jaroslav Havlíček

Všem pozůstalým vyjadřujeme upřímnou soustrast.

## KRÁTCE

### Senioři budou mít večírek

Klub seniorů v Dolní Lutyni pořádá Společenský večírek v pátek 4. února 2011 v 17 hodin v sále Kulturního domu v Dolní Lutyni. Hudba, program, domácí kuchyně, bohatá tombola zajištěna. Těšíme se na vaši účast.



# Vodáci přivítali nový rok splutím Olše

Členové vodáckého oddílu Posejdon mají za sebou IV. novoroční sjezd řeky Olše. Přestože zima počátkem nového roku polevila, vodákům z Věřňovic počasí v sobotu 8. ledna přálo. Zimní romantika a zasněžené okolí řeky se sice nekonalily, ale "při té bídě" aspoň nepršelo.



"Na sjezd dorazilo asi 40 lidí, vše vyšlo na jedničku. Z pod mostu ve Věřňovicích jsme se jako každoročně vydali do polského Zabełkowa," přiblížil předseda vodáckého oddílu Posejdon Josef Tobola.

Ze Zabełkowa se sice vodáci museli dostat zpět do Věřňovic osobními auty, protože připravený mikrobus

nešel nastartovat. "To nicméně nikomu na dobré náladě neubralo a mohli s potěšením konstatovat první letošní vodáckou akci za vydařenou," řekl jeden z vodáků Roman Štolfa.

Odpoledne se pak v klubovně konalo setkání se zástupci obcí participujících na projektu Slezských Benátek. "Sešli se tam starostové a místostarost

ové Dolní Lutyně, Orlové, Bohumína, Godowa a Gorzyc a ujistili nás, že se jim aktivita, které klub vyvíjí, líbí a že se postarají o to, aby pokračovaly," řekl Josef Tobola.

Už v březnu by se mělo ve Věřňovicích začít budovat profesionální nástupiště lodí, stejně tak v Zabełkowě. To vše v rámci projektu Slezské Benátky II.

## V zápase rodičů proti dětem nešlo o vítězství

Pár dní před vánočními svátky se uskutečnilo historicky první utkání na území Dolní Lutyně mezi rodiči a dětmi ve florbalu.

Utkání proběhlo pod záštitou kroužku florbalu z DDM Rychvald a odehrálo se v tělocvičně při ZŠ A. Jiráska v Dolní Lutyni ve večerních hodinách, kde naše děti pravidelně v úterky a pátky trénují. Zápas skončil 18:16 pro rodiče a dětem bohužel nepomohly ani střely do prázdné brány (náhrada za samostatné nájezdy). Děti ale slíbily, že se v průběhu roku zlepší a utkání příště rozhodnou ve svůj prospěch už v úvodních minutách zápasu a rodičům nedají šanci.

Chtěli bychom tímto článkem poděkovat



všem zúčastněným, že se dostavili a vytvořili pro všechny nezapomenutelnou atmosféru a zážitky. Děkujeme všem rodičům za celoroční podporu a věříme,

že v nadcházejícím roce se sejdeme v ještě větším počtu. Přejeme všem mnoho štěstí a úspěchů, nejen sportovních, v novém roce. (spo)